



# 全数字化X线影像技术在放射科的应用价值分析

刘 瑶 陈 婷 (福建省龙岩市武平县医院 364600)

**摘要:目的** 探讨并分析全数字化X线影像技术在放射科中的应用价值。**方法** 本次研究对象为在我院诊治的患者,共90例,其均为2018年2月至2020年2月在我院接受诊治,根据诊断方式的不同将其分为实施全数字化X线影像技术诊断的观察组(45例)和实施传统摄影技术诊断的对照组(45例),对其检查部位的成像质量进行评价,对其结果进行统计学比较分析。**结果** 以图像成像质量为评价指标,与对照组(84.44%)相比较,观察组(100.00%)更优,差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 患者在放射科接受诊断时,采用全数字化X线影像技术进行诊断,图像的成像质量较好,诊断准确率较高,能够为临床治疗提供准确的指导依据,有较高的临床应用价值。

**关键词:**全数字化X线;传统摄影技术;影像技术;放射科;应用价值

**中图分类号:**R814    **文献标识码:**A    **文章编号:**1009-5187(2021)01-061-02

近年来,随着我国医疗技术的不断发展,临床诊断技术也得到了更新和优化,全数字化X线影像技术被广泛的应用在了各种疾病的诊断中。此种技术将X线摄影技术与计算机技术进行了有效的结合,通过计算机软件将X线摄影得到的结果转化成了数字信息,获得数字图像,诊断人员通过对数字图像的分析,从而对患者的病情进行诊断<sup>[1]</sup>。本次研究选取了90例2018年2月至2020年2月在我院接受诊治的患者,通过对其实施不同的诊断方式,详细的分析了全数字化X线影像技术在放射科中的应用价值。具体如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次研究对象为在我院诊治的患者,共90例,其均为2018年2月至2020年2月在我院接受诊治,纳入标准:(1)在我院放射科接受诊断;(2)患者及家属均自愿参与本次研究;排除标准:(1)临床资料不完整。根据诊断方式将本组患者分为对照组和观察组,每组45例。对照组中男性患者24例,女性患者21例,患者最小年龄19岁,最大年龄71岁,平均年龄(67.54±5.28)岁;观察组中男性患者23例,女性患者22例,患者最小年龄20岁,最大年龄70岁,平均年龄(68.01±5.59)岁。本人及时上报了本院伦理委员会,在经过批准后进行了本次研究。采用统计学软件对观察组与对照组年龄进行分析后,结果显示组间对比差异无统计学意义( $P > 0.05$ ),可继续比较。

### 1.2 方法

**对照组:**传统摄影技术诊断。诊断人员采用本院500mA北京万东企业生产的普通X光机以及X射线胸片摄影系统,严格按照说明书进行各项操作。

**观察组:**全数字化X线影像技术诊断。采用本院数字化X射线摄影床旁胸部摄影系统,根据患者的症状制定诊断方案,采用本院GE Definium型DR摄影机,诊断人员对病灶区进行摄影,将摄影机的管电压和管电流分别调整为100kV和30mA,采用小焦点,根据患者的体型选择合适的摄影视野,将数字化X射线影像系统摄影距离设置为90~110cm,在摄影的过程中应做好相关避光措施。

### 1.3 观察指标

对其检查部位的成像质量进行评价,对其结果进行统计学比较分析。图像成像质量分为三个标准,如图像准确的显示出了患者的摄影体位,内容清晰,诊断价值较高,影像密度以及对比度较好,无漏光、运动伪影等现象出现则评价为优,

如有上述一项不符则评价为良,上述条件中如有两项或者两项以上的标准不符合则评价为差。有效率等于(优+良)/患者总例数×100.00%。

### 1.4 数据处理

使用SPSS19.0版本统计学软件包对研究过程中得到的符合高斯分布的研究数据进行处理分析, $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义,用( $\bar{x} \pm s$ )和t表示和检验计量资料,用(n,%)和 $\chi^2$ 表示和检验计数资料。

## 2 结果

以图像成像质量为评价指标,与对照组(84.44%)相比较,观察组(100.00%)更优,差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。详见下表1:

表1: 两组图像成像质量比较

组别	优	良	差	有效率(%)
观察组(n=45)	26	19	0	45(100.00)
对照组(n=45)	11	27	7	38(84.44)
$\chi^2$	/	/	/	7.562
P	/	/	/	0.017

### 3 讨论

随着数字X线摄影技术的广泛应用,其取得了较好的效果。此种技术是一种存储荧光体成像技术,通过X线对照射物体进行照射,计算机软件将照射信息进行存储,然后进行相应的处理后最终形成了数字化的信息。在进行图像成像的过程中,计算机软件的应用有效的提高了图像的质量。数字化X线摄影技术的核心技术其实是平板探测器,此种探测器能够将X光信号转变为可见光,有效的吸收了低噪声光电二极管中的可见光,在得到有效的电信号后,得到了层次感较强的图像,图像中组织的结构分布极其清晰,图像利用率得到了提升,进而图像质量得到了保证。患者进行诊断的过程中,采用全数字化X线影像技术,诊断人员能够根据患者的具体情况对摄影方位进行调整,进而保证了图像成像的质量<sup>[2]</sup>。由于X线有着较强的穿透性,能够将摄像得到的人体情况反映在荧光屏上,由诊断人员对图像进行检查。但是在实际检查过程中,由于部分人体组织对X线的可吸收程度不同,从而使得反应在荧光屏上的图像出现了不同程度的差异。另外在应用的过程中,由于X线检查对曝光参数的要求比较高,因此,合理的调整曝光参数对减少图像曝光情况是极其重要的。除了以上提到的技术问题以外,然后就是设备问题,全数字化X线影像技术对成像设备也有着较高的要求<sup>[3]</sup>。另外,



全数字化X线影像技术的应用还在很大程度上减少了照射剂量的应用。

诊断人员采用全数字化X线影像技术进行诊断的过程中，需要经过图像处理站对得到的图像进行处理，这就需要图像处理站对图像的细节、动态、对比度等多个方面进行合理的处理，进一步保证所得到的图像的规范性，在此基础上提高图像的分辨率和对比度，为临床治疗提供准确的指导依据。诊断人员能够通过调节曝光参数，对曝光情况进行控制，并且能够对多个部位进行检查，一般在检查开始之前使用最小剂量的辐射剂量就行，之后可根据曝光情况对辐射剂量进行适当的调整。

采用此种技术进行检查诊断，从患者开始摄影一直到得出诊断影像，只需两分钟左右的时间，有效的解决了患者检查等待的烦恼。本次研究结果显示，以图像成像质量为评价指标，与对照组（84.44%）相比较，观察组（100.00%）更优，

（上接第58页）

置为依据进行选穴，针刺膀胱俞能够起到驱邪外出之功效，针刺承扶穴能够起到舒筋活络、燥湿生气等功效，针刺委中穴能够起到散瘀活血、舒筋通络等功效，针刺承山穴能够起到固化脾土运化水湿等功效，针刺昆仑穴能够起到散热化气之功效，针刺申脉穴能够起到疏导水湿、补益阳气等功效，针刺环跳穴能够起到益气健脾之功效，针刺风市穴能够起到活血定痛、舒筋活络等功效，针刺阳陵泉能够起到行血祛瘀、通经活络等功效，针刺悬钟穴能够起到舒筋脉、清髓热等功效，采取艾灸治疗，可以与针法相互作用，发挥出行气活血、温通经脉等作用<sup>[3]</sup>。本次研究结果表明治疗前两组的Barthel指数和VAS评分均基本一致（P > 0.05），治疗后观察组的Barthel指数和VAS评分均明显优于对照组（P < 0.05）；与对照组治疗有效率相比，观察组明显偏高（P < 0.05）。说明针灸治疗的应用有利于优化腰腿痛患者的临床治疗工作。

（上接第59页）

后恢复造成一定的影响和压力。

近年来，中医疗法在妇科临床治疗中的应用范围显著扩大，并取得了良好的成效。现代中医理论认为，应以活血化瘀、止痛益气类药物促进和刺激子宫收缩，已达到排出胎膜的目的<sup>[4]</sup>。排膜汤中的益母草、当归、桃仁、川芎等均有显著的活血、止痛、化瘀等功效，加强宫缩和排膜效果；而鱼腥草、两面针等有抗炎、解毒、清热等作用，甘草能够有效的补益气血。将这些药物配伍使用，能够有效起到促进宫缩、活血化瘀、抗炎止痛、温经益气等效果，进而加速和提高胎膜残留物的排出，提高临床治疗的效果<sup>[5]</sup>。

本次研究表明，中期引产后患者应用中药排膜汤治疗，其产后总出血量以及平均出血停止时间均明显少于应用常规西医治疗的患者，且临床总有效率达到了96.67%，较之常规治疗患者（80.0%）明显偏高，P < 0.05。

（上接第60页）

联用处方的合理性分析[J]. 中国药房, 2013, 24(43):4126-4128.

[2] 郭跃山, 王金刚. 北京市回民医院2010—2014年门诊中成药处方应用情况调查及不合理用药分析[J]. 西部中医药, 2016, 29(4):83-85.

[3] 韩洁, 邹金凯, 刘蕾. 2011—2012年我院门诊中成药处

差异有统计学意义（P < 0.05）。进一步证实了全数字化X线影像技术在疾病诊断中的应用优势。

综上所述，患者在放射科接受诊断时，采用全数字化X线影像技术进行诊断，图像的成像质量较好，诊断准确率较高，能够为临床治疗提供准确的指导依据，临床应用价值较高，建议推广使用。

## 参考文献

[1] 王耀彬, 陈艳琼, 温友信, 等. 数字化管理传统X线图像的应用分析[J]. 武警医学, 2018, 29(11):1094-1097.

[2] 朱洪章, 冯玉, 杨有优, 等. 计算机辅助检测系统在数字化X线胸片肺结节筛查的临床应用[J]. 中山大学学报(医学科学版), 2017, 38(4):614-617.

[3] 杨超. 探讨数字X线摄影技术在放射科中的应用价值[J]. 影像研究与医学应用, 2019, 3(2):58-59.

综上所述，给予腰腿痛患者针灸治疗能够有效缓解疼痛，提升患者日常生活能力，临床疗效显著，具有推广价值。

## 参考文献

[1] 覃永泉. 自拟中药汤剂熏蒸联合针灸治疗颈肩腰腿痛的临床疗效[J]. 内蒙古中医药, 2020, 39(3):119-120.

[2] 高志勇. 针灸治疗腰腿痛的临床效果观察[J]. 按摩与康复医学, 2020, v.11(13):9-11+14.

[3] 王晓丹, 王学志. 针灸序贯疗法对腰腿痛临床效果[J]. 中医药临床杂志, 2019, 31(4):179-182.

表2：两组治疗效果比较[n(%)]

组别	例数	治愈	显效	有效	无效	有效率
观察组	44	30	10	3	1	97.73
对照组	44	15	14	8	7	84.09
$\chi^2$	/	/	/	/	/	4.950
P	/	/	/	/	/	0.026

综上所述，中药排膜汤运用于中期引产后患者的临床治疗当中，能够极大的减少和缓解产后出血症状，加速止血时间，提高临床治疗效果，因而应当予以临床上的广泛应用和推广。

## 参考文献

[1] 姜淑琴. 排膜汤对引产后胎膜不全的影响[J]. 光明中医, 2020, 35(16):2487-2488.

[2] 薛桂娟, 付晓玉, 冯聪敏, 杨会琴, 冯瑞萍, 杜红玲, 张继壮, 马静, 张志良. 排膜汤配合米索前列醇对中期引产及残留物的影响[J]. 陕西中医, 2015, 36(04):457-459.

[3] 张立新. 中西药结合治疗中期引产胎盘植入的临床效果观察[J]. 转化医学电子杂志, 2015, 2(03):94-95.

[4] 方爱香. 中药治疗官腔内滞留物43例[J]. 内蒙古中医药, 2013, 32(34):36-37.

[5] 杜荷荣, 邢成英. 自拟排膜汤在中期引产中的应用[J]. 中国中医药信息杂志, 2011, 18(10):78+105.

方点评与分析[J]. 中国药物应用与监测, 2014, 11(1):45-48.

[4] 陈艳梅. 我院门诊药房中成药和西药联用处方分析[J]. 世界最新医学信息文摘: 连续型电子期刊, 2016, 16(20):277-278.

[5] 周振宇. 药房中成药不合理处方应用调查与管理措施实施意义[J]. 中医临床研究, 2017, 9(9):147-148.